















































ottenere 1 walt a 100 Hz sono necessari 10 mil-
livolt, sugli 8.000 Hz sara bene desinsibilizzare
I'emplificatore, in modo che risultino necessari
100 millivalt per ottenere l'identica potenza.

3. Possedere dei condensatori di fuga sulle basi
dei transistor, in modo da evitare che residui
di AF possano essere amplificati e miscelati
con i segnali di BF del microfono, provocando
cosi degli inneschi, con il risultato di ottenere
poi un segnale incomprensibile, pieno di tischi
e notevolmente distorto.

LA PROFONDITA' DI MODULAZIONE

Si legge in ogni manuale di trasmissione che la
portala kilometrica di una trasmittente & propor-
zionale alla potenza di AF disponibile, Cio non &
errato ed & facile comprendere come un trasmetti-
tore da 100 watt abbia |a possibilita di raggiungere
una portata che quello da 1 watt non potra maj
raggiungere.

Dobbiamo pero affermare, e la pratica ce lo ha
confermato, che un trasmettitore da 1 watt, se ben
tarato e ben modulato, pud raggiungere la stessa
portata di uno da 10 watl tarato con troppa faci-
loneria.

Si potrebbe quindi atfermare che la potenza é
impaortante per arrivare lonlano, ma ancor pid im-
portanti sona una perfetta taratura dell'impedenza
dell'antenna irradiante ed un'ottima modulazione.

In pratica, se un segnale di AF viene modulato
al 100%, la potenza irradiata dall'antenna aumen-
ta di circa il 100%, per cui, se noi abbiamo ad
esempio un trasmettitore da 1 watt modulato al
100%, si otterrd in pratica un segnale di potenza
quasi doppia, cioé 2 watt; se prendiamo invece
un trasmettitore da 5 watt modulato al 20%, ot
teniamo un segnale di potenza pari 2 6 watt:
in ricezione, pero, quando il segnale verra rivelato
(fig. 12), noi otterremo in pratica un'audizione di
BF pill potente dal trasmettitore da 1 watt che
da quello da 5 watt, perché, come vedesi nel di-
segno, risulta essere piu ampio il segnale di BF
rivelato dal trasmettitore da 1 watt di quello rive-
lato dal trasmettitore da 5 watt. A orecchio ci
sembrerd quindi pit potente la trasmittente pil
debole, anche se in verita I'S-meter (misuratore
presente sul ricevitore che indica l'intensita del
segnale AF) c¢i indicherebbe la diversita della po-
tenza AF esistente tra i due segnali.

Ci chiederete, a questo punto, come & possibile
controllare se un segnale di AF risulta modulato
al 100%.

Una prima risposta ci sara data dal modulatore-
se queslo & in grado di fornire una potenza di BF

pari a quella erogata dal trasmettitore, noi possia-
mo essere certi di ragoiungere la percentuale vo-
luts. La seconda, la piu precisa, ce la dard un o
scillografo, ammesso che ne siamo in possesso,

Il segnale da applicare all'oscillografo verra pre-
feribilmente prelevato da un ricevitore sul secon-
dario della prima MF, Cosi facendo nai avremo
un segnale gia convertito alla frequenza di 470
KHz e quindi qualsiasi oscillografo, anche di BF,
servira allo scopo.

In assenza di modulazione, sullo schermo del-
l'oscillografo apparird una traccia come visibile in
fig. 13, cioé un rettangolo, la cui altezza risultera
proporzionale alla potenza del trasmettitore.

Se noi ora nel trasmettitore sostituiamo il mi-
crofono con un segnale da 1.000 Hz prelevato da
un gualsiasi oscillatore di BF, noteremo che, mo-
dulando ad esempio al 50%, |'ampiezza del segnale
di AF aumentera (vedi fig. 14), riproducendo sulle
due estremita del segnale la sinusoide della bassa
frequenza.

Se aumeniiamo ancora la potenza del segnale
di BF, arriveremo ad ottenere un segnale come vi-
sibile in fig. 15, cioé di ampiezza doppia rispetto
al segnale privo di modulazione (vedi fig. 13). In
queste condizioni noi abbiamo upa modulazione
con una profondita del 100%, la sola che ci per-
mettera di raddoppiare la potenza di AF senza in-
trodurre nessuna distorsione,

Se aumentiamo ancora la potenza d'uscita del-
I'amplificatore di BF, e superiamo cosi la potenza
erogata dallo stadio finale di AF. noi otteniamo
una SOVRAMODULAZIONE e sullo schermo del-
l'oscillografo vedremo un segnale che risultera
simile a quello visibile in fig. 16; al centro, ciog,
le varie semionde risulteranno spezzate. In queste
condizioni, nel ricevitore |'onda rivelata, anziché
risultare uniformente sinusoidale, si presentera
sotto forma di onda trapezoidale; cio significa di-
storsione e guindi suoni e parole incomprensibili,

Il potenziometro di volume installato nell'ampli-
ficatore non avra pld, quindi, la funzione di « CON-
TROLLO DEL VOLUME SONORO «, bensi quella di
« CONTROLLO DELLA PROFONDITA' DI MODULA-
ZIONE »; esso andra ciog regolato una volta per
sempre, onde ottenere in base alla sensibilita del
microfono da noi impiegato una profonditad di mo-
dulazione del 90 o 100%. Se tale controllo verra
regolato in una posizione inferiore a quella ri-
chiesta, otterremo una « modulazione insufficien-
te » (fig. 14); se esagereremo, aumentando no-
tevolmente il volume, otterremo una « sovramo-
dulazione » (fig. 16), cloé un segnale distorto,
che, quando verra captato dal ricevitore, risulterd
incomprensibile,
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al nostro calcolatore decimale composto da 1C-3
(decade di conteggio), IC-4 (decodificatore deci-
male) e dalla valvola digitale V1 che ci misurerd
le UNITA' (cioé 1-2-3 secondi, etc.).

Preleveremo poi dalla decade 1C-3 gli impulsi
da collegare ad un secondo stadio, composto sem-
pre da una decade di conteggio (I1C-5], un decodi-
ficatore decimale (IC-6) e, infine, dalla valvola digi-
tale V2 che ci indichera le decine (ogni 10 secondi
ne indichera 1) Con le due valvole Vi e V2 noi
potremo quindi leggere i secondi 01-02-03, etc. fino
a 09: al decimo secondo avremo 10 e poi 11-12...
18-19, 20-21 e cosl via, fino ad arrivare al numero
massimo che le due valvole possono indicare e
cioé 99 secondi. Al centesimo secondo le due
valvole ritorneranno a segnare 00 e riprenderanno
il loro cammino segnando 01-02-03 etc., fino ad
arrivare ancora a 99 e riportarsi nuovamente a 00.

Nel caso si volesse aumentare il conteggio fino
a raggiungere i 999 o i 9.999 secondi sara suffi-
ciente collegare di seguito a IC-5 tanti stadi iden-
tici a quello precedente, composti cioé da 1C-5 -
IC-6 e V2, quante sono le cifre che desideriamo
ottenere dal nostro contasecondi.

Nel caso invece si desideri un'indicazione dei
DECIMI di secondo, sara sufficiente eliminare 1C-2
e collegare direttamente |'uscita di IC-1 (cioe il
piedino 11] al terminale 14 della decade IC-3.
Cosi facendo avremo perd due sole cifre: V1 indi-
chera i decimi di secondo e V2 le unita.

Se poi aggiungiamo un terzo stadio composto da
IC-5 - IC-6 - V2, avremo TRE cifre; la prima valvola
indichera | decimi di secondo, la seconda le unita,
la terza, infine, le decine,

Facciamo presente al lettore che, data la velo-
citéd di corsa dei decimi di secondo e |'effetto di
persistenza dell'immagine sulla retina dell’'occhio
umano, noi non vedremo ben distinte le varie
cifre; percid, anche se realmente la prima e la
seconda cifra risulteranno spente. riusciremo a
vederle ancora, contemporaneamente alla terza
cifra.

Per questo motivo i decimi di seconda potranno
soltanto servire a cronometrare dei tempi. Infatti,
interrompendo la tensione al trigger di Schmitt
(fig. 1) e ottenendo il « fermo » del conteggio,
potremo leggere sulle valvole il tempo intercorso
tra |'=inizio conteggio» (cioé da quando premiamo
S1 - fig. 1) e il tempo di «fermo» (ciogé quando, tra-
mite S1, interrompiamo la tensione di alimenta-
zione al trigger).

Come i circuiti presentati precedentemente an-
che questo & munito di un pulsante per la massa
a zero (indicato nello schema con la sigla RE-
SET), che risulta utile per far ripartire da 0 un
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conteggio, dopo aver raggiunto una determinata
cifra.

Supponiamo ora di trovarci in una camera
oscura e di dover stampare delle fotografie, che
richiedano, per una giusta esposizione, 36 secondi:
per ottenere un comando simultaneo di contase-
condi e ingranditore noi consigliamo di utilizzare
un doppio interruttore, una sezione del quale
servira per dare tensione alla lampada dell'ingran-
ditore e l'altra per dar tensione al trigger di
Schmitt (interruttore S1 di fig. 1).

Posta quindi la carta sotto l'ingranditore, agi-
remo sul doppio interruttore: subito si accen-
dera la lampada dell'ingranditore e automatica-
mente il nostro contatore iniziera il conteggio
dei secondi. Quando pol avremo raggiunto il tempo
desiderato, ciné 36 secondi, spegneremo l'ingran-
ditore & automaticamente cessera il conteggio. Le
lampadine digitali si fermeranno allora al numero
36 e solo premendo nuovamente il doppio inter-
ruttore esse ripartiranno dal numero 36 e non da 0.

Qualora si volesse ripartire nuovamente da
ZERO, occorrerd premere il pulsante del « reset »
che, come gid abbiamo spiegato negli articoll
precedenti, & ad azione inversa. In condizione di
riposo, infatti, tutti i terminali 2 di tutte le decadi
di conteggio risultano direttamente in contatto
con la massa; premendo invece il pulsante, si
interrompe il collegamento con la massa e guesto
fara riportare il numero di tutte le lampade digi-
tali sul numero di partenza, ciogé ZERO.

REALIZZAZIONE PRATICA

Usufruendo degli integrati, la realizzazione pra-
tica di un contasecondi elettronico risulta sem-
plificata al massimo, in quanto dovremo soltanto
operare dei semplici collegamenti tra integrato e
integrato, come vedesi in fig. 2. Per tali collega-
menti potremo adoperare del semplice filo isolato
in plastica, oppure studiare un circuito stampato
che permetta un collegamento diretto tra i vari
integrati.

Anche il circuito trigger di Schmitt (vedi fig. 1)
potra essere montato, dato I'esiguo numero di
componenti necessari, su una basetta di bachi-
lite perforata, usando per i vari collegamenti del
filo di rame isolato in plastica. Non si presen-
tano in questo montaggio punti veramente critici,
per eui i collegamenti possono essere eseguiti
senza particolari accorgimenti (i collegamenti pos-
sono essere lunghi, i fili sovrapporsi, etc.), ba-
dando perd di non sbagliare nel cablaggio.

Si potra tenere separato il circuito di fig, 1 da
quello di fig. 2. 8i potra inoltre realizzare per























































































siamo presentarvi lo schema elettrico del trasmet-
titore TX-5.

SCHEMA ELETTRICO

Un ricetrasmettitore di pregio risultera sempre
costituito da due sezioni ben distinte: una com-
prendera il trasmettitore, costituito dagli stadi di
AF e dal relativo modulatore, |'altra comprendera
il ricevitore,

L'altopariante, inoltre, non avra funzione pro-
miscua, non verra cioé mai sfruttato in modo che
possa funzionare da diffusore del suono in posi-
zione «ricezione » e da microfono in posizione
« trasmissione ».

Solo per ragioni di costo si cerca, in molti cir-
cuiti, di sfruttare lo stadio di bassa frequenza sia
per amplificare il segnale rivelato dal ricevitore
che per amplificare quello del microfono, quando
dalla ricezione si passa in trasmissione.

Noi non riteniamo consigliabile tale soluzione,
perché comporta degli inconvenienti. Innanzitutto,
tenendo separate le due sezioni, la ricevente dal-
la trasmittente, il costo non risulta affatto ecces-
sivo, dato che lo stadio di BF della sezione rice-
vente non richiede molti transistor. | vantaggi che
otteniamo da questo procedimento sono invece
notevoli, perché eliminiamo totalmente qualsiasi
innesco di BF o AF, riduciamo notevolmente le
commutazioni sul circuito e le conseguenti perdi-
te, semplificando il circuito.

Quindi noi consigliamo e consiglieremo sempre
di costruire qualsiasi ricetrasmettitore suddiviso
in due parti ben distinte: TRASMETTITORE e RICE-
VITORE; lo stadio di AF dovra cioé risultare com-
pleto di modulatore e questo dovra svolgere uni-
camente la funzione di modulatore. Il ricevitore
sara completo del suo stadio finale di BF di po-
tenza e funzionerd soltanto per la ricezione.

In guesto modo non risultera necessaria la
commutazione per collegare il microfono allo sta-
dio di BF quando questo verrd usato come modu-
latore, né una ulteriore commutazione dall’alto-
parlante al trasformatore di modulazione.

Dobbiamo inoltre tener presente che, nel caso
si realizzassero dei trasmettitori da 10 o pit watt,
per utilizzare lo stadio di BF sia per la ricezione
che per la modulazione risulterebbe indispensa-
bile una variazione sull'amplificatore; infatti, 10
watt di BF potrebbero forse essere insufficienti
a modulare lo stadic di AF, ma risulterebbera
senz'altro eccessivi in ricezione per un altopar-
lante.

Se invece il ricevitore ed il trasmettitore hanna

un proprio stadio di BF, dimensionato secondo le
esigenze, sara necessario un solo deviatore, la cui
funzione sara di escludere la tensione di alimen-
tazione dal ricevitore inserendola nella sezione
trasmittente, o viceversa, per passare senza pro-
blemi dalla « ricezione » alla « trasmissione »,

Veniamo ora al vero e proprio schema elettrico.

La fig. 1 ci mostra lo schema eletirico del tra-
smettitore TX-5 completo di modulatore. Il segna-
le giungera dal microfono (un piezoelettrico), at-
traverso il partitore di tensione R1-R2, al termi-
nale d'entrata (piedino 7) dell'integrato TAA.300
per essere amplificato.

Il condensatore Ci, posto in parallelo al mi-
crofono, ed il condensatore C4, posto tra |'entra-
ta del circuito integrato e la massa (piedino 7 e
piedino 10), serviranno ad eliminare eventuali re-
sidui di AF, che potrebbero raggiungere |'entrata
dell'integrato e causare inneschi nel caso |'anten-
na non fosse tarata alla perfezione.

Il partitore di tensione da noi inserito sull’en-
trata, cioé R1-R2, risulta indispensabile per modi-
ficare la sensibilita del segnale di BF.

Il lettore, quindi, lasciando inalterato il valore
di R2, dovra stabilire, eseguendo i necessari con-
trolli, con quale di questi quattro valori, 220.000
ohm, 100.000 ohm, 47.000 ohm, 10.000 chm, il suo
microfono riuscird ad ottenere una modulazione
perfetta. Un segnale in entrata eccessivo puod
provocare una sovramodulazione, inconveniente
che sara facilmente rilevabile in ricezione, perché
un segnale sovramodulato produce un suono di-
storto.

Avremmo potuto applicare, al posto delle due
resistenze R1-R2, un trimmer potenziometrico, che
ci avrebbe permesso di dosare con pil facilitéd la
sensibilita in entrata; non |'abbiamo fatto perché
i trimmer, non essendo schermati, possono cap-
tare con facilitd residui di AF e quindi causare
non pochi inconvenienti.

L'integrato TAA.300, come abbiamo gia spiegato
nei numeri precedenti, & completa di un amplifi-
catore di BF, nel quale sono inclusi un completo
stadio preamplificatore, uno stadio pilota ed un
finale di potenza, per un totale di 11 transistor.

Poiché nel nostro schema questo integrato vie-
ne utilizzato come modulatore, sulla sua uscita
(terminale 5), anziché collegare un altoparlante,
applicheremo un trasformatore di modulazione
(T1), provvisto di un primario con una impedenza
caratteristica di 8 ohm e di un secondario che
verra utilizzato per modulare i due transistor
di AF.

Tale trasformatore presenta le seguenti carat-
teristiche:
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(C1), onde evitare che dell’AF vagante possa, dal
microfono, raggiungere il terminale d'entrata del-
I'integrato.

Per quanto riguarda gli altri componenti, biso-
gnera soltanto fare attenzione ai trimmer C14 e
C18. Questi dispongono di tre terminali, due dei
quali sono collegati elettricamente tra di loro (ter-
minali del lato freddo) e l'altro & quello di uti-
lizzazione [(lato caldo).

Non commettete quindi 'errore, che gia alcuni
lettori hanno fatto, di collegare i due terminali in
contatto diretto ai due capi estremi delle bobine
di sintonia; in questo modo cortocircuiterete le
bobine di sintonia, con la conseguenza che ben
difficilmente il vostro trasmettitore potra poi fun-
zionare.

Non essendo le bobine Li-L3-L4 reperibili in
commercio, bisognera costruirle,

| supporti ed il filo potranno essere richiesti
alla nostra redazione insieme alla scatola di mon-
taggio, dato che sappiamo che in molte citta sara
difficile trovare guesti componenti:

| dati delle bobine per il TX-5 sono i seguenti:

BOBINA DELL'OSCILLATORE L1-L2
supporto con nucleo ferromagnetico

8 mm

16 mm circa

12 spire - filo 0,75 mm
3 spire - filo 0,4 mm

diametro supporto
lunghezza supporto
spire per L1
spire per L2

Per questa bobina non risulta critico il diametro
del filo e nemmeno il diametro del supporto. Se
useremo un supporto con diametro maggiore, sa-
ranno necessarie meno spire per L1, se invece
il diametro sara minore, L1 richiederd un maggior
numero di spire (2-3-4 in pil).

Critico & invece, in questa bobina, |'avvolgimen-
to L2, per il quale spenderemo quindi qualche pa-
rola in pil.

Iniziamo ad avvolgere la bobina L1 partendo dal
basso [(terminale B, vicino al supporto di fissag-
gio), in modo che tale estremo risulti collegato
al collettore di TR1. Il filo da utilizzare potra es-
sere del comune filo di rame smaltato, o del filo
litz, se lo trovate, oppure del filo ricoperto di co-
tone che abbia all'incirca il diametro da noi indi-
cato (0,75 - 0.8 - 0,7 mm].

Avvolgeremo quindi 12 spire come richiesto: le
tre spire di cui & composta la bobina L2 dovranno
risultare intercalate con le ultime tre spire di L1
{cioé verso il terminale A, che risultera poi col-
legato a JAF1 e C13).

I due terminali di L2, cioe fili C e D, possono
essere collegati indifferentemente alla base di
TR2 oppure a R8 e Ci6.

Il nucleo ferromagnetico della bobina, e questo
@ molto importante, andra avvitato entro il sup-
porto della bobina tanto da poter raggiungere |'av-
volgimento L2. Pertanto il nucleo ferromagnetico
deve essere avvitato entro il supporto dal lato
della bobina L1, dove, ciog, risulta avvolto L2;
se lo inseriamo dal lato opposto, il transistor am-
plificatore di AF (TR2) non potra essere pilotato,
quindi assorbird pochissima corrente ed eroghera
anche pochissima AF.

Avvitando pid o meno il nucleo ferromagnetico
entro il supporto avremo la possibilita di modifi-
care il grado di accoppiamento tra L1 e L2 e
quindi di modificare il rendimento dello stadio
finale.

BOBINA DELLO STADIO FINALE L3

diametro supporto 8 mm
lunghezza supporto 16 mm
spire per L3 12 spire - filo 0,75 mm

presa per emettitore a 2,5 spire lato massa

Anche per questa bobina non risulta critico né
il diametro del supporto né quello del filo, in
quanto, anche modificando |'avvolgimento con due
o tre spire in pil o in meno, si riuscira sempre
ad ottenere un accordo perfetto agendo sul com-
pensatore C18.

A differenza della prima bobina, questa non
richiede alcun nucleo ferromagnetico. Il suo pun-
to critico sta invece nella presa E dell'emettitore,
che deve essere assclutamente effettuata alla
sconda spira & mezzo dal lato massa. Infatti, se
la presa venisse effettuata, anziché alla seconda
spira e mezzo, alla terza e mezzo, per esempio,
il transistor finale potrebbe auto-oscillare: questo
& un inconveniente che occorre assolutamente
evitare.

La differenza che esiste tra le due bobine (quel-
la dell'oscillatore & guella dello stadio finale) &
la seguente: nella bobina oscillatrice il lato « cal-
do » (cosi chiamato perché & il lato sul quale
esiste la massima tensione di AF) si trova in
basso, vicino allo zoccolo; nella bobina dello
stadio finale, invece, il lato caldo & posto al-
I'estremo superiore. Sulla bobina oscillatrice, inol-
tre, & inserito un nucleo ferromagnetico sul lato
« freddo » (cosi chiamato perché & quello colle-
gato alla tensione di alimentazione); nella bobina
de! finale, invece, tale nucleo npn & previsto,
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